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Méthodologie      
Objectifs 



les connaissances, 
la perception
& l’acceptation
des personnes
qui fréquentent la 
Réserve naturelle.

Évaluer Définir
des actions 

prioritaires pour le 
futur plan de gestion 

afin de notamment, mieux 
sensibiliser le public à la 

préservation de la 
nature.

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Méthodologie et objectifs

Les objectifs de ce sondage



26 questions

2 mois de sondage 

1039 réponses

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Méthodologie et objectifs

Des questions principalement fermées et en ligne pour faciliter l’accès aux personnes et le traitement des réponses. 
Un sondage diffusé du 16 juillet au 16 septembre 2018 pour toucher le plus de personnes (touristes et locaux)
Un échantillon très large, avec pour seule exigence : avoir déjà été au moins une fois sur la Réserve naturelle. 



Sites web et réseaux 
sociaux

Emailing

Presse
Affiches/flyers

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Méthodologie et objectifs

Le sondage a été diffusé largement sur tout le territoire grâce à de nombreux outils de communication. Ce travail a été conduit en étroite 
collaboration avec la direction de communication de la Communauté d’agglomération du Pays de Gex.  

Communication



Profil des personnes 
interrogées 



55,8%

44,2%

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Profil des personnes interrogées

Ce sont 
Majoritairement

des hommes
qui ont 

répondu au 
sondage 



Un homme

de 41 à 60 ans

Employé, ouvrier

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Profil des personnes interrogées

Toutes les catégories d’âges et les catégories

Profil type

socio-professionnelles étaient représentées dans ce sondage.

1,2%

5,1%
5,5%

6,7%

6,5%

1,7%



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Profil des personnes interrogées

13,4%
autres départements de France

55,2%
Gessien(ne)s

12%
Aindinois(es) 
hors Pays de Gex

15,5%
Jurassien(ne)s 

3,3%
Suisse(sse)s

les Rousses Lieu de résidence des sondés

Sans surprise, une majorité de locaux a répondu au sondage.

0,6%
autres Pays



Connaissances 
générales de la 
Réserve naturelle



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Connaissances générales 

65,4 %

Balades / Signalétique

17,4 %

Bouche à oreille

15 %

La Réserve naturelle est connue majoritairement grâce aux balades et à la signalétique. Un résultat assez logique et encourageant , qui démontre la 
nécessité d’une bonne information. En ce sens, d’importants moyens ont été mis en place en faveur de la communication ces denières années, notamment 
sur le terrain mais aussi via le nouveau site internet et les réseaux sociaux.

Comment ont-ils connu la Réserve naturelle ?

Communauté de 
communes du Pays de Gex



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Connaissances générales

Savez-vous que Réserve naturelle nationale et Parc naturel régional sont deux 
entités différentes ? 

34%

NON

66%

OUI
Souvent confondues, ces deux structures constituent des outils distincts mais complémentaires pour assurer la préservation de l’environnement local.
Une Réserve naturelle met en oeuvre une réglementation adaptée à la conservation du patrimoine naturel sur le territoire protégé.
Un Parc naturel régional a pour objectifs le développement et l’aménagement d’un territoire respectueux de l’environnement local, mais ne
fait l’objet d’aucune réglementation spécifique.



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Connaissances générales

63,6% 36,4%

NONOUI

Savez-vous que la Communauté de communes du Pays de Gex est gestionnaire 
de la Réserve naturelle ? 

Créée en 1996, la Communauté de communes du Pays de Gex (CCPG) regroupe actuellement 27 communes.
Depuis mai 2003, l’État lui confie la gestion de la Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura. 
Au 1er janvier 2019, la CCPG est devenue une communauté d’agglomération. 



Fréquentation et 
pratiques



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Fréquentation et pratiques

A quelle fréquence les usagers se rendent-ils sur la Réserve naturelle ? 

51,8%

Un peu plus d’une personne sur deux se rend au moins      
1 fois par mois sur la Réserve naturelle. Et presque 6 % des 
sondés se rendent plus de 3 fois par semaine sur le territoire. 

Ce qui montre une fréquentation plutôt régulière
des usagers. 

5,6%



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Fréquentation et pratiques

Quel point de départ est le plus utilisé par les usagers ?

Parmi les nombreux points d’accès à la 
Réserve naturelle, le Col de la Faucille est 
le plus prisé par les usagers. 

Viennent ensuite les départs de Gex et enfin 
Thoiry avec le Tiocan pour accéder aux deux 
plus hauts sommets de la Haute Chaîne (Crêt de la 
neige et Reculet).



80,9%
des usagers de la 
Réserve naturelle 
pratiquent des activités 
de pleine nature

27,6% l’observation 
naturaliste

22,1% la photographie

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Fréquentation et pratiques

Vous allez sur la Réserve naturelle pour…



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Fréquentation et pratiques

87,4% 37,9% 26,4%

La raquette 
à neige

Le ski de 
fond

La randonnée 
pédestre

Dans les activités de pleine nature, nous retrouvons :

Parmi les personnes qui pratiquent des activités de pleine nature, le top 3 est représenté ci-dessus. Sans surprise, c’est la Randonnée pédestre qui 
se démarque. Les activés hivernales sont également bien présentes avec la Raquette et le Ski de fond notamment sur le domaine nordique de la Vattay
(inclus dans le périmètre de la Réserve naturelle).



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Fréquentation et pratiques

Dans les activités de pleine nature, nous retrouvons également :

21,3%

19,6%

18,2%

7,8%

6,8%

LE VTT

LE SKI DE RANDO

LE TRAIL

LE CYCLISME

LE SKI DE COULOIR

D’autres activités sont pratiquées sur la Haute Chaîne du Jura. Les principales sont illustrées ci-dessus.
Afin de limiter leur impact sur les milieux naturels ou les espèces, les activités sportives ou touristiques, s’exercent dans la Réserve naturelle 
conformément à un plan de circulation arrêté par le préfet.



Représentation de la 
Réserve naturelle



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Représentation de la Réserve naturelle

46,1% -Nature, biodiversité
30,3% -Protection, préservation 

17% -Réglementation
3,3 % -Éducation, sensibilisation

3,3 % -Patrimoine historique et géologique

Bien qu’elle soit un espace réglementé, la Réserve naturelle est pour la majorité des sondés (76,4 %) synonyme avant tout de 
naturalité. 

Spontanément, quels sont les mots clés qui représentent la Réserve naturelle ?



88%
des personnes pensent que la Réserve naturelle est un atout pour le territoire 

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Représentation de la Réserve naturelle



54,3% des usagers de la Réserve naturelle n’ont jamais croisé ou échangé avec un garde-technicien.
Soit plus de la moitié des personnes interrogées.

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Représentation de la Réserve naturelle

L’équipe de la Réserve naturelle est constituée de 6 personnes, dont 4 agents de terrain qui exercent leurs missions sur une surface de 
11 000 ha. 



des autres usagers ont déjà 
croisé un garde-technicien 

ou échangé avec lui,

voici l’évaluation 
de cet échange :

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Représentation de la Réserve naturelle

45,7%

52,6 %



Protection & 
Réglementation générale



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Représentation de la Réserve naturelle

12,6%

NON

87,4%

OUI

Connaissez-vous la réglementation générale de la Réserve naturelle ?



93,6%
des personnes

comprennent 
qu’un espace 
naturel soit

réglementé
Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Protection et réglementation générale



84,9%

respectent
cette 

réglementation

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Protection et réglementation générale



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Protection et réglementation générale

15,1% des sondés ne respectent pas la réglementation

1 2

3

Car ils promènent leur 
chien en Réserve 

naturelle

Car ils pratiquent la 
cueillette de plantes et de 
champignons

Car ils font du feu et campent avec 
une tente dans la Réserve naturelle

NB. – La pratique de la cueillette est 
interdite. Toutefois, la cueillette des plantes 
médicinales, des baies, des petits fruits 
sauvages ainsi que des champignons reste 
autorisée dans le respect de la 
réglementation générale (réglementation 
nationale et/ou départementale).



Zones de quiétude de la

faune sauvage



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Zones de quiétude de la faune sauvage

80,3%

connaissent
Les zones de quiétude



85,6%

comprennent leur utilité

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Zones de quiétude de la faune sauvage



91,8%

respectent ces zones.
Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Zones de quiétude de la faune sauvage



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? -

58,6%

NON

41,4%

OUI

Y a-t-il une activité qi vous importune sur la Réserve naturelle ?



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? -

41,4% (soit 463 personnes) indiquent qu’une ou plusieurs activité(s) ou thématique(s) les importunent :

1.La réglementation ( 190 / 463 personnes ) 

Pour 58 personnes

L’interdiction des 
chiens 

Pour 54 personnes

La réglementation au 
sens générale

Pour 36 personnes

Les zones de 
quiétude

Pour 7 personnes

La protection de la 
faune

Pour 5 personnes

Les travaux en 
Réserve naturelle



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? -

2. La chasse ( 139/ 463 personnes)

pour 110 personnes pour 4 personnespour 25 personnes

La chasse dans un espace 
protégé

Les chiens de chasse (incohérence avec 
l’interdiction du chien de compagnie)

Le sentiment d’insécurité 
pendant le chasse

41,4% (soit 463 personnes) indiquent qu’une ou plusieurs activité(s) ou thématique(s) les importunent :



3. Le non respect de la réglementation 4. L’ exploitation forestière
Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? -

Les incivilités 
(déchets, 

dégradations…)

La présence et le bruit des 
véhicules à moteur (quad, 

moto…)

Certains dégats occasionnés (ornières, 
détérioration du milieu…)

41,4% (soit 463 personnes) indiquent qu’une ou plusieurs activité(s) ou thématique(s) les importunent :

Pour 62 personnes Pour 14 personnes



Finalement, la Réserve naturelle, vous 
l’aimez : Un peu, beaucoup, 
pas du tout ?



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? -

Beaucoup76,5% un peu 17,8% 5,7% pas du tout

La grande majorité des sondés disent « aimer beaucoup » la Réserve naturelle. Considérant une communication large, avec un échantillon 
total de 1039 personnes essentiellement locales, nous considérons que ce résultat est représentatif et intéressant en terme d’analyse.  

Ce sondage révèle une bonne acceptation générale de la Réserve naturelle.  



Bilan



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Bilan 

Près de 9 personnes 
interrogées sur 10 
considèrent la Réserve 
naturelle comme un atout 
pour le territoire. 

76,4 % des sondés 
associent le territoire à 
nature, biodiversité,
protection et préservation. 

2/3 des sondés ont connu la 
Réserve naturelle grâce à la
signalétique durant les balades sur 
la Haute Chaine du Jura. 

De manière générale, les sondés se 
rendent au moins une fois par 
mois sur la Réserve naturelle, 
principalement pour pratiquer la 
randonnée pédestre. 

Plus de 55% des sondés sont des 
locaux (Pays de Gex principalement).

Bien que les usagers aient une 
fréquentation plutôt régulière 
du site, nous relevons que moins
d’une personne sur deux a déjà 
croisé un garde-technicien sur la 
Réserve naturelle.

Ces résultats illustrent 
l’importance de la 
communication au sens général 
et de la présence des gardes-
techniciens sur le terrain.

Connaissance et fréquentation de la Réserve naturelle



Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Bilan 

Bien que parfois considérée comme contraignante, la réglementation de la Réserve naturelle est comprise et 
acceptée : 93,6% des sondés comprennent qu’un espace naturel soit règlementé.
C’est un des chiffres marquants de ce sondage. 

Parmis les personnes qui connaissent ou disent connaître la réglementation de la Réserve naturelle, 84,9% la 
respectent. La promenade avec le chien constitue l’infraction la plus courante pour ceux qui ne la respectent pas. 
C’est de loin l’interdiction la moins acceptée par les usagers.

Près d’une personne sur 5 ne connait pas les zones de quiétude.

Connaissance des statuts de protection



Le mot du conservateur 

« Bien que les résultats soient 
encourageants et que la 
Réserve naturelle semble 
globalement acceptée sur le 
territoire, nous devons 
poursuivre nos efforts, 
notamment en terme de 
communication. 
L’objectif étant que tout 
usager de la Réserve naturelle 
se sente concerné et acteur 
dans la préservation de cet 
espace protégé. »

Nous tenons à remercier 
particulièrement :

Les services de l’État, notre 
gestionnaire « Pays de Gex 
agglo », toutes les personnes et 
structures ayant relayé ce 
sondage et vous bien-sûr pour 
votre participation.

Et après ?

Quelles actions prioritaires ?

Ce sondage constitue un outil à long terme pour définir des actions ciblées sur la
communication via le futur plan de gestion de la Réserve naturelle. Un travail plus fin d’analyse
avec une éco-sociologue sera conduit notamment au sein du conseil scientifique de la
Réserve naturelle.

• Valoriser l’appropriation locale et l’ancrage territorial
• Améliorer la « disponibilité » des agents de  la Réserve naturelle auprès des usagers 
• Renforcer les actions de  communication et de sensibilisation
• Développer une gestion collaborative 

L’équipe de la Réserve naturelle sera à pied d’œuvre ces prochaines années pour 
atteindre les objectifs du futur plan de gestion mais elle aura besoin de chacun 

d’entre vous pour répondre aux enjeux de demain.

Nous comptons sur votre engagement à nos côtés.

Réserve naturelle nationale de la Haute Chaîne du Jura - J’aime ma Réserve, ET VOUS ? - Bilan 

Perspectives


